

稳增长促发展攻坚年

把宁夏作为一个“大景区”规划建设

本报记者 尚陵彬

“要把全区作为一个‘大景区’规划建设，将旅游业纳入全区经济社会发展、空间规划、城乡建设、土地利用、基础设施建设和生态环境保护等相关规划中，按照‘全景、企业、全时、全民’的模式，全面提升产业联动发展旅游服务全域配套、旅游特色商品开发、旅游市场全域开放水平。”近日，自治区人大常委会主任会议向自治区人民政府及相关部门交办自治区十三届人大常委会第十九次会议审议意见，对全区文旅产业发展提出了建议。

2024年，宁夏接待国内游客8124.96万人次，旅游花费766.45亿元，同比分别增长16%和17.65%，增速分别居西北地区第2位和第3位。同时，我区人均旅游花费946.23元，低于全国平均水平77.81元，仅位于西北地区中间水平。

在《关于加快推进旅游业高质量发展工作情况报告的审议意见》中，常委会组成人员

直指当前我区旅游业发展存在5个方面11条问题。其中，“缺少部门间的协同联动，景区之间同质化竞争、差异化开发不足较为严重，难以实现协同发展、错位发展、联动发展”的问题较为突出。

常委会组成人员提出，当前推动我区旅游业高质量发展，要不断发展以人民为中心的大众旅游、现代化导向的智慧旅游、未来可持续的绿色旅游、彰显文化自信的文明旅游，让旅游业更好地服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示宁夏形象。

对此，常委会组成人员建议，要强化文旅部门综合协调职责，建立完善资源整合、政策扶持、联合执法、联合营销等机制，形成党委统一领导、党政齐抓共管、文旅部门主抓、各相关部门积极配合、社会各界广泛参与的工作格局。要坚持以文塑旅、以旅彰文，以遗产传承丰富旅游内涵、以各类文化活动提升旅游品

质、以公共文化赋能美好生活、以文旅融合驱动消费焕新，打造我区旅游新的特色化产业链。要坚持把市场主体作为文旅产业发展主力军，坚持政府引导、市场配置，增强核心功能，提升行业竞争力。建议整合贺兰山、六盘山区域内资源和黄河坛、黄河大峡谷景区，一体谋划、一体打造、一体运营，形成整体效能。

“宁夏要树立‘游客至上，旅游就是服务’的理念，各有关部门要从‘吃、住、行、游、购、娱’全链条抓好服务质量提升，让宁夏真正成为‘给心灵放假的宝地。’”常委会组成人员说。

在《关于自治区人民政府公共文化服务保障工作情况报告的审议意见》中，也特别指出了“公共文化服务与旅游融合不够深入”的问题。审议意见指出，目前宁夏缺乏“大文化”发展理念，利用特色的历史文化、非物质

文化遗产、特色文化产业资源等赋能旅游产业高质量发展不充分。

常委会组成人员建议，要将我区独特的文化资源与旅游产业深度融合，树立“大文化”发展理念，以公共文化服务为纽带，实施“文旅+百业”“百业+文旅”，整合历史文化、非物质文化遗产、特色产业等各方面文化资源，深度挖掘黄河、长城、红色等历史文化资源，拓展产业链条，大力打造具有宁夏文化元素的文化旅游新产品、新业态、新模式。

常委会组成人员特别提出建议：将博物馆、美术馆、科技馆、非遗馆等打造成旅游新地标。特别是要以西夏陵列入世界遗产目录为契机，精心策划，做足文章，打造我区文化“旗舰产品”，充分挖掘和阐释其特有的多民族融合、多元文化交流的文化价值，赋予我区旅游产业发展核心竞争力。

锲而不舍落实中央八项规定精神

“以前总觉得小区公共收益是笔‘糊涂账’，现在不仅收支公开透明，还实实在在用到了改善小区环境上。”8月6日，银川市金凤区五里水乡小区第三业委会主任杨冬梅谈及陆陆续续开展的一系列小区公共设施更新改造，感慨不已。

为推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，金凤区将全域推广公共收益规范管理列为重点工作，长城中路街道五里水乡社区五里水乡小区让沉睡的公共收益“活”起来，赋能基层治理，实现了从“乱”到“治”再到“享”的蝶变升级。

郁郁葱葱的绿化树、平坦的道路……走进五里水乡小区，干净、亮丽、有序之感扑面而来。小区公共设施更新改造，诸如地砖更换、道路更新、绿植栽培等都需要真金白银投入，钱从哪儿来？公共收益发挥了重要作用。

“五里水乡小区的公共收益主要来自地上停车位租金、两台通信基站场地使用费收入，一年下来能有20多万元。”杨冬梅跟记者算起了“明白账”。过去，这些收益虽由物业公司代管，但用途不明确，居民意见不小。小区中央的休闲广场地砖松动、休闲设施老化、小区缺少监控设施，大家盼着改善，却总觉得“钱不够用”。

去年下半年，第三届五里水乡小区业委会成立，社区党委牵头组织业委会、物业公司及居民代表召开联席会议，与银川隆光物业服务有限公司“约法三章”：公共收益单独建账，每月公示收支明细，使用前必须经业主代表大会表决。很快，第一笔20万元公共收益有了“去处”：小区重新新增设24个监控摄像头，增设10套休憩座椅；改造假山环境。

光花钱还不够，得让公共收益“细水长流”。公共设施更新改造的费用明细都同步公示在小区物业服务公开公示栏，每一分钱的花销都清清楚楚。

如今，五里水乡小区已经建立起“三公开”制度，公共收益使用严格履行“四议两公开”程序。今年，在长城中路街道办事处的支持下，五里水乡小区成功申请到专项维修基金，同时物业公司也拿出部分公共收益补充资金不足部分，解决了部分楼顶漏雨的问题。社区、物业、业委会协同治理的新局面让1600多户居民感受到实实在在的变化。

从巧用公共收益解燃眉之急，到创新服务温暖千家万户，五里水乡小区把有限资源转化为无限服务，让“幸福温度”持续可感。今年以来，五里水乡社区在辖区内的7个小区持续推进“阳光物业”“满意物业”“安全物业”建设，1.3万余名居民的获得感、幸福感正从一个个细节中不断提升。

第九届“一带一路”青少年创客营与教师研讨活动启幕

本报讯（记者 杨娟 实习生 张智雅）8月11日，第九届“一带一路”青少年创客营与教师研讨活动（中国—阿拉伯青少年创客营）在银川启幕。来自埃及、印度尼西亚、俄罗斯等8个国家的32名科技教师与青少年代表齐聚我区，围绕“六新六特六优+N”产业科技成果、荒漠化防治等核心内容，开展科普研学、探究实践及非遗体验等活动。

从即日起，创客营营员将开启为期5天的深度体验之旅。他们将走进宁夏科技馆的“一线科技场景”，近距离触摸科技前沿；前往中卫沙漠研究试验站，亲手实践神奇的“麦草方格”防沙治沙技术；同时探秘“绿电小镇”，解锁太阳能发电的奥秘。此外，营员们还将乘坐高铁列车，亲身体验现代化交通的速度与便捷，感受“中国速度”带来的生活变革；走进“六特”产业链，探秘“智慧农业”创造的生态奇迹，聆听推进中国式现代化宁夏实践的生动故事。

本届活动以“筑绿色屏障·享科技成果”为主题，由中国科协、科技部主办，中国科协青少年科技中心、中国青少年科技教育工作者协会及自治区科协联合承办，宁夏科技馆、宁夏青少年科技辅导员协会执行。



8月10日，参加夏令营的孩子们在活字印刷展厅参观。当日，“少儿思维成长夏令营”在宁夏文化旅游创意产业园举办，通过展示铅字排版到数字印刷的变革，让孩子们深刻体会到科技进步对传统文化传承的推动作用。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 摄

AI+数字平台
我区国省干线实现全周期智慧养护

“画像”。搭建了数据融通、业务贯通、流程畅通的宁夏普通国省干线日常养护管理平台以及日常巡查、病害时光机、日常养护、规章制度等内容。

“通过AI智能摄像实时对道路前方图像进行扫描并分析道路情况，病害识别精准度提升至95%以上。不仅提高了工作效率，还减少了人工巡检的安全隐患。”宁夏公路管理中心相关负责人介绍，该技术为公路日常养护维修提供了可靠的数据支持，推动了公路养护工作的智能化和高效化。实现了48台

32个养护站全覆盖，AI巡检设备每日巡检范围覆盖全区4792公里普通国省道。

当天，记者在平台上看到，全区国省干线的路况一目了然。每辆施工车辆、驾驶员以及沿途巡检的路况都能直观看到。利用“人工智能技术+轻量化移动采集”工具，完成了对全区普通国省干线全要素、全设施的数据采集工作，构建了路产库。以实景视频方式将每公里公路、交叉口、交安设施、隧道、桥梁、服务区乃至构造物呈现。

宁夏交投科技发展有限公司工程师李娜

告诉记者，他们把每一路段、每一桩号的扫描图像、病害检测结果、养护动态情况直观展现，并根据不同路段、不同时段、不同工艺维修后的路况切片数据进行分析，进行综合评定，分析养护投资效益，获取最佳养护决策，实现效益最大化。

“下一步，我们还将构建‘天地空’一体化智能设施监测体系，重点实施无人机智能巡检，对桥梁、高边坡、隧道洞口、涵洞等关键构造物实施高频次、高精度、自动化的专项检测。”宁夏公路管理中心相关负责人说。

本报讯（记者 马越）

近日，记者从自治区供销合作社获悉，该社深入实施“绿色农资”升级行动工作，全面部署推动绿色优质农资供给，打造绿色低碳农业产业链，筑牢粮食安全根基。

据悉，我区各级供销社将发挥主渠道作用，通过“总对总对接、总代理授权、总订单分销”模式，加大有机肥、水溶肥、生物农药等高效环保农资采购供应，构建覆盖全域的绿色农资流通体系。宁夏供销集团有限公司将强化龙头引领，依托国家、自治区化肥淡季商业储备任务“杠杆”，推动资源下沉与渠道延伸，确保农资供应量足价稳、不误农时。2025年全区计划新建县级农资企业2个、农资配送中心1个，改造县域配送中心2个，融合农资供应、农技服务、再生资源回收等多元功能，打造“一网多用”综合服务平台。

聚焦农业面源污染治理，宁夏将在全区大力推广化肥农药减量增效“三新”模式——侧深施肥、种肥同播等“新技术”，无人机追肥等“新工具”，测土配方施肥等“新产品”。

2025年全区供销合作社系统农业社会化服务规模预计达到300万亩次。同时，依托基层网点布局再生资源回收站点，构建企业引领、县乡村三级联动的回收体系，推动农膜与农药包装废弃物“应收尽收”，新建改造再生资源回收利用标准化规范化站点，实现统一规划、标识、着装、价格、计量、车辆、管理及经营规范“七统一、一规范”的标准。

此外，将深化拓展彭阳县“绿色农资”升级行动试点县经验。在乡镇推广集农资供应、技术服务、废弃物回收于一体的综合网点，实施化肥农药“两减量”与秸秆农膜“两利用”，“数字化供销”云平台将实现农资线上一站购、即时达，推动服务规模化、定制化，改造数字化服务网点，提升“供销农资、放心农资、绿色农资”品牌影响力。



吴忠市红寺堡区成片的太阳能光伏板在阳光下熠熠生辉（8月5日摄）。今年上半年我区外送电量创新高，达466.32亿千瓦时，同比提升6.8%，其中新能源外送占比28%，有力服务了全国电力保供。

本报记者 王猛 摄

科技赋能提升监管效能 源头治理筑牢安全防线 服务下沉打通便民通道
宁夏公安九项措施全链条整治电动自行车

本报讯（记者 陈思 实习生 冯世瑞）日前，自治区公安厅出台《推进落实〈宁夏电动自行车管理规定〉九项措施》，全链条破解电动自行车的安全痛点。措施立足强化安全管理、源头管理、服务保障三个关键维度，深化电动自行车安全隐患全链条整治，推动《宁夏电动自行车管理规定》全面落地见效。

在强化安全管理方面，我区公安交管部门聚焦重点交通违法精准施策。通过完善“情指行”一体化治理模式，建立定期调度、通报机制，精准研判电动自行车违法高发领域、重点区域及群体，实现靶向打击。同时搭建电动自行车智能化管理平台，构建“视觉大模型”，依托电子警察、治安监控等前端设备，实时解析“视频流”“图片流”数据，让重点违法行为无所遁形。路口路段的精细治理

同样发力，通过扩大非机动车等候区、设置机非隔离设施、施划导向线与禁驶区等措施，减少机非混行和路口冲突，从空间布局上化解安全隐患。

源头管理上，九项措施着力提升车辆安全水平。公安交管部门与市场监管等部门建立联席会商制度，定期组织联合查处电动自行车经营户、维修店铺的违法销售、非法改装等违法行为。协同加强“摩电”车辆销售企业监管，指导平台企业做好骑手安全管理。针对电动自行车亡人事故，开展溯源调查，常态化组织开展交通事故分析，深度查找潜在的危险因素，梳理隐患事故多发、非法改装隐患突出的电动自行车品牌型号、即时配送平台、互联网租赁企业清单，及时通报行业主管部门，倒逼治理责任落实。此外，还联合市场监管部门，倒逼治理责任落实。此外，还联合市场监管部门

管、网安等部门强化网络平台巡查，紧盯“限速”“增容”“烧胎炸街”等敏感信息，依法处置违法内容，从线上切断非法改装技术传播链条。

服务保障层面，我区公安交管部门坚持惠民导向，将服务触角向农村延伸。利用乡镇政务服务网点、交通安全劝导站等阵地，提供登记挂牌、保险购置等“家门口”服务，让群众实现就近办、多点办、少跑快办，在规范管理中传递民生温度。“九项措施环环相扣，既以科技赋能提升监管效能，又从源头筑牢安全防线，更以服务下沉打通便民通道，全方位推动电动自行车管理从‘治已病’向‘防未病’转变，为群众安全出行保驾护航。”自治区公安厅相关负责人说。

谈及城市印象，张永对市容也赞不绝口，到处都是干干净净的。

记者向融通利洁环境卫生管理有限公司清扫保洁部副部长杨玉萍转述游客的点赞时，杨玉萍满脸骄傲：“这是城市的脸面。为了让‘脸面’干净，我们‘网格化’管理，对主次干道、背街小巷等关键区域加大人手实行‘五班倒’，确保处处有人扫、垃圾日日清。”

以“精”为标尺，让“净”做底色。每天凌晨3时，环卫工人会到大街小巷进行“普扫”；上午6时、下午2时，进行重点保洁。机械化清扫装备，洗尽路面尘埃；手持抹布、笤帚、簸箕

箕，环卫工人再打扫边边角角——洁净清爽的城市就这样呈现在所有人的面前。

“百姓的幸福感，就是从办好这一个又一个小事里提升起来。我们全力把‘人民城市人民建，人民城市为人民’的理念转化为‘为民办实事’的实践，将继续紧盯建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标，下足‘绣花’功夫，提升管理‘温度’，持续提升城市颜值与品质。”吴忠市城市管理局局长尚自刚说。

小事，不止于此。

推进公共停车场新能源充电设施升级改造，让新能源车充电更便捷；完善城市基础设施服务功能，维修园灯、更换座椅；优化城市公共厕所布局，完善除臭、供暖、应急等功能，把“方便事”办成暖心事……

从城市角度来看，每一件事都的的确确是小事。

从市民眼中来瞧，每一件事却也都是影响自己吃住行的大事。

正是因为满腔热情办好群众关心的“天

大的小事”，吴忠这座城市才更宜居、更幸福。

吴忠，一座人民城市的“天大小事”

便民集贸市场，布设了2000个摊位，惠及周边7万余市民群众。

“加法”和“减法”，相辅相成，相得益彰。

精细精准更精心：托举更美好生活

吃在吴忠、游在吴忠。今年上半年，吴忠市共接待国内游客880.06万人次，实现旅游花费51.38亿元。

“去过大同很多城市，但吴忠一定是我们来了还会再来的一个地方。”8月9日，在等待品尝吴忠早茶的空档，从陕西自驾来的游客张永和记者拉起了家常。

他的车，就停在店门口。好不好停车，是顾客选择是否到一家店铺消费的重要因素，是游客选择是否到一个城市旅游的具体考量。

好的体验从哪里来？

从机关事业单位停车场带头错时免费向公众开放做起。记者在吴忠市行政中心大院停车场看到，一块“吴忠市机关事业单位非工作时间对外免费开放内部停车场公示牌”醒

我区实施优化消费环境三年行动

（紧接第一版）针对市场交易环境，方案还明确重点治理培训、健身、旅游、养老等重点行业领域“霸王条款”，实施农村消费市场净化行动，严打假冒伪劣商品，并规范旅游市场秩序，整治“不合理低价游”、强迫购物等乱象。尤其是“价格承诺制”在餐饮领域的推行，以透明化机制破解“隐性消费”难题，让“明码标价”成为常态。

为提升消费维权效能，《方案》提出，引导大型企业健全消费纠纷解决体系，大力推广线下购物无理由退货和异地异店退换货服务，到2027年底动态发展线下无理由退换货承诺单位300家以上；“诉调对接”“共享法庭”等机制模式，则通过司法资源下沉降低维权门槛。更值得期待的是，消费环境指数及评价体系的构建，将“消费者满意度”量化为可监测、可改进的指标，推动经营者从“被动合规”转向“主动优化”。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)